

当“灵芝仙草之乡”遇见“养殖大县”

羊吃“灵芝仙草”，村民集体发“羊”财

9月5日，山东冠县烟庄街道后十里铺村的肉羊养殖户沙德华高兴地向记者展示着手机银行刚入账的数额：“前段时间，俺将2000多只羊卖给了穆德实业有限公司，这一茬卖得价格不错，一只羊能挣180元。”

张同建 闫修晨 聊城报道

“灵芝仙草羊” 公司订单包销风险为零

沙德华饲养的肉羊与一般品种的肉羊不同：饲料中添加“灵芝仙草”的“灵芝仙草羊”，种源主要是聊城市优势地方品种——鲁西黑头羊。该品种是以黑头杜泊羊与小尾寒羊杂交培育的多胎肉羊专门化品种，是我国北方农区第一个国审肉羊新品种。鲁西黑头羊具有生长速度快、抗病性强、耐粗饲、屠宰性能好的特点，其肉质鲜嫩多汁、膻味轻、适口性佳，是冠县当地生产灵芝羊肉的最佳选择。“一年养三茬，绝大部分都卖给我们的村办企业穆德实业，根本不愁销路。”沙德华说，“除了个人养殖所得利润，穆德实业每年分红还有2万左右，公司订单包销风险为零。”

后十里铺村现有村民1500余人，其中回族占大部分，另外还有180多人是汉族，无论是回族还是汉族，都从事着肉羊养殖，是典型的传统养殖大村。2004年，在外闯荡多年的李正伟回村担任村党支部书记，带领两委班子为村庄发展出谋划策。2010年3月，村党支部牵头成立养殖专业合作社，李正伟团结两委干部筹措300万元资金率先入股，广大养殖户看到效益后纷纷加入。2017年，后十里铺村集体以土地和管理作价占股51%，130多户村民出资占股49%，创办了冠县穆德实业有限公司。公司集肉羊养殖、屠宰加工、熟制品生产、饲料加工、冷链物流为一体，成为山东省知名的肉羊养殖、屠宰、集散基地。目前，村内肉羊养殖1000只以上的有177户，羊存栏量27万只。“全程饲养过程中，全年大约有10万只羊的饲料中添加了2%-4%的灵芝成分，一只羊全程大约需要不低于3斤灵芝，10万只就是30多万斤。”灵芝仙草羊是我们培育的一个高端品牌，它肉质的独特风味得到越来越多消费者和客商的认可和赞美，美誉度越来越高，有着不可估量的

市场潜力。”李正伟说。

当“灵芝仙草之乡” 遇见“养殖大县”

肉羊能吃上“灵芝仙草”，冠县有着得天独厚的优势。

冠县自上世纪80年代开始种植灵芝，至今已有40年历史。目前，全县共有灵芝种植面积1万余亩，年产子实体、孢子粉1.5万吨，盆景80余万，灵芝产量、交易量、盆景销量均居全国首位，成为全国最大的灵芝种植和贸易基地，灵芝品牌价值达到26.79亿元、列全国第2位，获评灵芝生产强县。

同时，冠县也是山东省肉羊养殖大县。近年来，冠县以“三融路径”为核心，打造肉羊全产业链。积极争取上级各类扶持政策，建设东、西、南、北、中五大肉羊养殖基地，京东云仓、电商直播中心落地赋能；引入智能化屠宰设备与保鲜排酸技术，联合山东省科学院、聊城大学农学院等培育“灵芝仙草羊”等高端品牌。如今，冠县肉羊总存栏量已达30万只，年出栏量80万只，肉羊业年产值突破30亿元，成为富民强县的支柱产业。

“冠县灵芝资源丰富，这也为养殖户往饲料中添加灵芝成分提供了便利。灵芝成分中富含的灵芝多糖、三萜类化合物等生物活性成分可激活羊体免疫细胞活性，提高对病毒、细菌的抵抗能力，从根源上降低育肥期发病风险。养殖户普遍反映，饲料中添加灵芝成分的肉羊发病率明显降低，肉质也更加鲜嫩可口。”李正伟说，“经过对比测试，发现‘灵芝仙草羊’的肉色更加鲜亮，大理石花纹分布更加均匀，脂肪沉积也有所改善。这也是深受消费者和顾客认可的主要原因。”

“灵芝仙草羊” 羊肉风味独特、适口感佳

李正伟的话在聊城大学农业与生物学院研发团队那儿得到证实。

自去年7月，聊城大学农业与



生物学院讲师、博士，聊城市科技特派员羊产业服务团成员金亚倩持续对“灵芝仙草羊”进行了实验跟踪和检测。她说，她的团队前期通过检测灵芝副产物中营养成分含量并开展预实验，确定灵芝粉添加剂量与试验方案。试验选取100只3月龄左右的鲁西黑头羊断奶羔羊，随机平均分为4组，分别饲喂基础日粮（不含灵芝粉）、基础日粮+2%灵芝粉、基础日粮+4%灵芝粉和基础日粮+6%灵芝粉，开展了为期4个月的育肥试验。试验结束后，将试验羊运输至穆德实业有限公司屠宰车间集中屠宰，采集背最长肌，对羊肉食用品质和营养特性进行检测。

“检测结果显示，与普通羊肉相比，添加灵芝后的羊肉更加鲜嫩；同时添加灵芝可以降低羊肉蒸煮损失，使羊肉的水分和营养在烹饪过程中流失更少；灵芝还能改善羊肉肉色，提升羊肉品质。此外，添加灵芝成分还能提高羊肉的贮藏性，让羊肉在保存过程中不易变质，延长保质期。”金亚倩说，“日粮添加灵芝使羊肉中脂肪酸与氨基

酸的组成发生了显著改善，无论是脂肪酸与氨基酸的种类还是含量，都更贴合人体健康需求，营养优势较普通羊肉更为明显。”

金亚倩博士还说，与普通羊肉相比，灵芝羊肉中十四碳烯酸、亚油酸等不饱和脂肪酸含量增加，尤其是亚油酸含量，较普通羊肉提高了25%-40%。亚油酸是人体必需的脂肪酸，有助于调节血脂，对人体健康有着重要意义。

冠县村民走上 集体发“羊”财的快车道

冠县“灵芝仙草羊”产业的成功实践，为乡村振兴提供了一条可借鉴的发展路径。

首先是产业链思维。冠县没有孤立发展灵芝产业或肉羊产业，而是通过创新将两个产业有机结合，实现了“1+1>2”的效果。其次是品牌化运营。通过打造“灵芝仙草羊”等特色品牌，冠县肉羊实现了从产品到商品的跃升，附加值显著提高，村民走上集体发“羊”财的快车道。第三是多方共

赢机制。企业、合作社、农户各司其职，各得其所，形成了产业发展的合力。

从单一养殖到全产业链布局，从普通肉羊到“灵芝仙草羊”，冠县各族人民用创新思维将传统资源重新组合，书写了农业提质增效、农民增收致富、实现共同现代化的新篇章。

“冠县将不断实施品牌延链行动，持续提高‘灵芝仙草羊’‘穆德雪花羊’等品牌的知名度。加强与山西、河北、江苏等地的贸易合作，与京津冀大型批发市场、商超建立稳定的合作关系，构建产业发展共同体。加快羊肉冷链配送基础设施建设，大力发展电子商务，建成电商直播运营中心，打通线上销售渠道，不断扩大肉羊交易范围。积极参加中国畜牧业博览会、推介会等各类会议，持续开展线下、线上宣传推介。在北京、上海、徐州等大中城市建立销售网点，让冠县羊肉品牌越来越响亮，享誉全国，‘羊’名世界。”冠县县委统战部分管日常工作的副部长董哲说。

国网聊城供电公司连续三年开展“电靓两河明珠 情系平安校园”活动

9月1日至4日，国网聊城供电公司及所属市县公司组织工作人员走进中小学校园，以“鲁电科学课”为主题，开展了电力安全主题科普活动，为孩子们开启新学期的“安全第一课”。这是该公司连续三年开展“电靓两河明珠情系平安校园”活动。

2025年9月1日，中国迎来首个“全国科普月”。为科普、宣传安全用电、科学用电知识，增强中小学生们的安全用电和自我保护意识，国网聊城供电公司积极履行社会责任，依托专业优势，组织

工作人员组成宣讲团，走进聊城市多所中小学校，开展了一系列贴近实际、生动有趣的用电知识普及活动。

活动中，工作人员通过实物演示、动画视频、互动问答等多种形式，向学生讲解电的来源、安全用电常识以及触电急救方法等实用知识。在实验环节，志愿者利用简易发电模型，让学生亲手操作，体验“电的产生与传输”，激发了他们探索科学知识的兴趣。

“电器插头为什么不能湿手触摸？”“遇到断落的电线应该怎

么办？”在聊城市第一实验小学的课堂上，供电员工通过真实案例剖析，帮助同学们理解用电隐患及其防范措施，引导他们树立起“安全用电从我做起”的观念。活动现场气氛热烈，学生们踊跃参与，在寓教于乐中掌握了科学用电的基本技能。

该校小学部教师张艳艳说：“这样的科普活动非常及时和必要，不仅增强了学生的安全意识，也丰富了学校安全教育的形式。孩子们听得认真、问得积极，效果远超预期。”

活动中，该公司还组织工作人员对学校内的配电室、供用电线路进行详细排查，重点检查了学校配电室、多媒体教室、食堂、师生宿舍等地的供用电设施，及时向校方反馈所发现的隐患，协助校方维护更换老化、破损的线路和装置。工作人员还对学校周边配电线路的警示标志等进行了补充、规范，并在校内宣传栏、走廊等醒目位置张贴防触电宣传画等宣传材料，提高广大师生的安全用电和自我保护意识。

三年来，国网聊城供电公司持

续深化“电靓两河明珠 情系平安校园”品牌建设，累计开展校园电力科普近百场，覆盖师生超万人。该公司还积极拓展宣传渠道，通过“线上+线下”相结合的方式，制作推送用电科普短视频、宣传手册等，进一步扩大教育覆盖面。

该公司将继续结合“全国科普月”等重要节点，持续推进安全用电科普进校园、进社区、进乡村，营造全社会安全用电、科学用电的良好氛围，为赋能地方发展、守护群众平安贡献力量。

（通讯员 赵寰 赵思鹏）